

安徽人的生活指南

莫让雪乡“宰羊”误伤乡村旅游

张友江

时评
ShiPing

“雪乡一年只营业三个月，所以叫‘九个月磨刀，三个月宰羊’。谁是羊？大家都是羊。”近日曝光的一段视频里，一名导游为了兜售1680元的游乐项目，对游客如是说。目前，国家旅游局已责成黑龙江省旅游委调查核实，涉事导游、旅行社已被初步查明，或将面临严肃处理。（1月17日《人民日报》）

前段时间，东北雪乡临时加价宰客的事情，引发举国舆论哗然。谁料想，这一负面舆情尚未平息，网上又流出雪乡女导游逼迫游客购买1680元高价游乐项目，并直言雪乡“九个月磨刀，三个月宰羊，大家都是羊”，“羊”指的就是游客。

从近年来的诸多旅游乱象不难看出，原因无外乎几个方面：一方面地方政府不作为、慢作为，对旅游行业乱象一味回避，导致监管不力，乱象丛生；另一方面旅游行业缺乏自律，导游团队素质低下，缺乏职业道德，缺少正规培训；还有就是景区经营者创收的急切心理，认为宰客是理所当然。

雪乡的“宰羊”不但会抹煞美景，刺痛游客的心，甚至可能损害当地的良好形象以及旅游经济的可持续发展，可谓得不偿失！党的十九大报告提出，实施乡村振兴战略，大力发展乡村旅游，无疑是振兴乡村的上策，将大力助推产业壮大、农村发展、农民增收。因此，应尽量避免和杜绝类似雪乡“宰羊”这种可能“误伤”乡村旅

游的事件发生。

首先，发展乡村旅游需杜绝急功近利心态，应秉持全心全意为游客服务的宗旨，树立景区良好的口碑。其次，游客应主动依法维权。堪比“羊”的游客不应任由宰割，一旦被“宰”，应及时向有关部门投诉，留好证据，主动依法维权。再就是，建立乡村旅游监管机制刻不容缓。地方相关部门应履行好自身的职责，对于出现的问题不可坐视不管，而应积极主动解决问题，弥补监管漏洞。此外，还应提高旅行社、导游的准入门槛，定期组织相关法律法规知识的培训、宣讲等，提高从业人员的职业道德素养。只有真正抓住了矛盾，才能解决问题，才能够还旅游行业一份风清气正，给各地发展乡村旅游提供指引。

微|声音

橘子烤着吃，止咳又化痰

①一泡：把橘子放在50℃左右的温水里浸泡3分钟；②二滴：擦干外皮的水分后，用筷子在橘子底部捅开一个洞，滴几滴茶籽油；③三烤：将橘子放在热锅中翻炒。简单3步做出来的烤橘子，对感冒咳嗽有辅助治疗的作用~快吃起来！ @央视新闻

飞机上真的可以用手机了？
条件已基本成熟

1月16日，民航局发文称，经过技术测试、规章修订等一系列工作，开放机上PED使用的条件已基本成熟。PED具体包括笔记本电脑、平板电脑、电子书、手机、电子游戏机等。不过，存在电子干扰时，机长有权要求关闭。 @人民网

非|常道

刘强东：
东北有困难，大家都该过去帮一把

近日，京东CEO刘强东表示，最近几年大家似乎都不对东北看好，不可否认东北三省的经济也确实遇到不小的困难，但是大家不要忘了建国初期东北三省GDP一度占据全国85%。可以这么说，没有东北就不会有建国初期的工业振兴。今天他们有了困难，大家都应该过去帮一把，算是一种感恩吧。 @中国经营报

时事|乱炖

儿童入学年龄应有适当弹性 ■房清江

“小学入学年龄不应以9月1日是否年满6周岁为限。”16日，深圳市人大代表、深圳市实验幼教集团副总经理、深圳实验幼儿园园长刘凌建议调整入学年龄限制，当年12月31日前年满6周岁即可入学。随着我国计划生育政策的调整，近来有关小学入学年龄是否“松绑”的问题引起热议，修改目前小学入学年龄限制的呼声越来越高。（1月17日《南方都市报》）

当年8月31日年满6周岁的儿童才能上小学，一直以来被视为法律的规定，其实这是个误读。《义务教育法》第十一条规定：凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不具备地区的儿童，可以推迟到七周岁。这个规定的本义，并不是限制儿童入学年龄，而是对儿童接受国民教育权利保证的强制设计，即年满6周岁的儿童，没有特殊原因，必须上学。而反过来讲，不满6周岁的儿童有接受教育的选择权利，可以选择不上学，但选择入学并不违背本法。换言之，一刀切禁止未6周岁儿童入学以本法作为依据，并不充分。

儿童到底什么年龄入学合适，并没有一个准确的年龄界线。从实践来看，6岁上下入学相对合适。但是，每个孩子的情况并不都一样，以入学一个时间节点，设置统一的年龄标准，便显得简单而机械。比如，有的孩子生理与心智发育较早，虽然在开学季不满6周岁，却不影响就读学习。简单以一个时间点为入学标准，缺少是否适合就读条件考量的弹性，反而容易催生出一些负面的社会效应，如，每年9月1日前扎堆剖腹产现象。

针对这一情况，去年2月教育部就曾发文，就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定，赋予了地方弹性设计的权力。当然，相对入学年龄一刀切的限制，保持适度的弹性，可能会导致操作层面的困难，即如何对不满6周岁孩子申请入学进行综合考察判断、如何避免过早入学对学位供给的冲击等，都需要准确考量，求得利弊的公约数，而不宜为了简单方便，掉入因循守旧的窠臼。



“强拧瓜”王恒/漫画

热点|冷评

“伴老减租”
需创新也需规范

斯涵涵

元旦前后，有几个年轻人住进了阳光家园——杭州市最大的共建民营养老机构。他们有本职工作，下了班回到国内就切换角色，成了志愿者。而每个月完成至少20个小时的志愿者服务，就可以抵扣相应房租。这是由滨江团区委和区民政局共同主办的“陪伴是最长情告白”志愿服务中的一项新模式。（1月16日《新民晚报》）

年轻人在养老院陪伴老人，提供志愿服务，同时获得相应的房租减免，低价入住养老院，笔者将其简称为“伴老减租”。

近年来各个城市房价飙涨，很多年轻人对着高企的房价望而兴叹。“伴老减租”首先可以减轻经济负担，降低租房成本，让年轻人可以租住物美价廉的居所，安居乐业。

其次可以激发青年人的志愿者精神。伴老服务形式多种多样，包括教学类服务、陪伴类服务、文娱类服务，不仅要求年轻人具备多项技能，更要求有足够的耐心和热情，在养老护理人员缺乏的状态下，可以培养年轻一代的爱心及公益精神，形成良性激励机制，从而起到事半功倍的作用。

对于老年人来说，在静谧的养老院能够看到青春的面庞、活泼的身影本身就是一件赏心悦目的事情，而年轻人亲切的言语及手把手教学，可以让老年人接触新事物、掌握新技能，摆脱沮丧、孤寂等负面情绪，激发生活活力。

据报道，试点阶段的首批志愿者，并未对外公开招聘，还是通过企业介绍，这样便于把关，但多多少少限制了参与的途径和热情，也说明该种模式也需要不断探索完善。例如，如何提升年轻志愿者的专业水平，更好地为老人们提供更贴心更到位的服务？如何提高准入门槛，增加审核环节，分清不同民事主体间的权责关系？等等。

我国已经进入老年化社会，爱老助老是一个长期复杂的社会工程，“伴老减租”需创新也需规范。老少相伴、探索完善，扬长避短、共创和谐，让“伴老减租”等新型助老方式在各地不断复制、提升并“开花结果”，让爱老敬老、老有所养蔚然成风。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司安徽财经网
www.ahcaijing.com星报传媒
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽
APP客户端掌中安徽
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽